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BBenenne

IIpr 4MCIEHHOM pELICHUM HENMHENMHBIX Y'Y YCTaHOBUBIIETOCS PEXUMA
HE3aBUCUMO OT BBIOpaHHONW UX (QOPMBI MOXXHO HCHOJB30BATh PA3IUUYHbIE
WUTEPALMOHHBIE METOJBI, KOTOPBIE YCIOBHO AENATCA HA YETHIPE TPYIIIBI: METOJbI
HYJIEBOIO Mopsiaka (WM MpsSMON HWTepalli), OCHOBAHHbIE Ha MpeoOpa3oBaHUU
YPaBHEHUI K BUIY PEKYPPEHTHBIX COOTHOLIEHWW; METOJBI MEPBOTO MOPSAKA,
OCHOBAaHHbBIC HA JIMHEApU3allMM HEJIWHEHWHBIX YY Ha KaxJIoM miare (MeToj
HbloTOHa, TpagueHTHBII © JIp.) C UCIOJb30BaHMEM sikoOuMaHa YV #
HETPAAUIMOHHBIE METOBI.

PaccMoTpuM  HEKOTOpbIE OCOOEHHOCTHM MPUMEHEHUS METOJO0B MpPsIMOM
uTepaluu K paznuuHbiM - opmam  YY. Tlpexae Bcero OTMETHM, UTO
UTEPALIMOHHBIE METOJbI HYJEBOIO MOpAJKa 00JaJat0T CBOMCTBOM CXOJIUMOCTH K
ONPEICICHHBIM OJIHMM U TEM K€ PELICHUSIM HEJIMHEWMHBIX YPAaBHEHUN HE3aBHCUMO
OT HavyalbHBIX NpuOImKeHuil. KpoMme Toro, o01acTh HavadbHBIX MPUOJIMKEHUH,
JUISL KOTOPBIX oOecreyeHa CXOAUMOCTh UTEpalui, JUIsl Pa3HbIX HTEPAaLMOHHBIX
dbopmy ( Ha3bIBaEMBIX TaK K€ PEKYPPEHTHBIMU COOTHOIIICHUSMH ) MOJTYYal0TCs, B
o011eM city4ae, CUIbHO pa3InyaroniMHUCs.

AkTyansHOCTh  paboThl: Co3maHwe anropuTMOB M MPOTpaMM  pacydera
AIIEKTPUYECKOTO PEKUMA IHEPTOCUCTEMBI.
[lens  uccnenoBanue: Pa3zpaboTka anropuTMa M OpOrpaMMm  pacuera
AIIEKTPUYECKOTO PEKUMA IHEPTOCUCTEMBI.
[TyOnukarmu COIEpKAaHWE  PE3YIbTATOB  PACUYETHO-IKCIEPUMEHTAIBHBIX

UcCceIOBaHUM ObLITH OMYOJMKOBAaHBI B )KypHaJie « TeXHUKa oI y31apuy.



1. ®OPMBI 3AITMCH Y3JIOBBIX YPABHEHUI BAJTAHCA

1.1 V3iaoBble ypaBHeHus B (popMe OajIaHCA TOKOB

[Ipu uyucneHHoM pemeHud Y'Y, B 3aBUCHMOCTH OT XapakTepa 3a/laqyu
YCTaHOBUBILETOCS PEKMMa, MOTYT OBITh 3amMcaHbl B pasznuyHoi (opme. Tax,
MaTpU4HOE ypaBHeHHE [1]
YU=Y;,,U, + (5,/0;), (1.1)
MOXXHO 3aIucaTth B BHJIE YpaBHEHUH Juis y3imoB | = 1+ N:

W([H=Xr=o Y Ui + 5:/0;. (1.2)

VYpaBuenus ( 6,7) pa3faenstoT NpyU YUCICHHOM PEIICHUH Ha JICHCTBUTEIIBHYIO U
MHUMYIO YaCTH:

a) B MPSMOYTOJIBHBIX KOOpIUHATAX —

W(I)) = Xi-0(gi Uy — b Uy + 1, (1.3)

W(I{") = Xk=obucUi + gucUi) + 1}, (1.4)
rje:
Y — MarpuIia mpoBOJIUMOCTEN;
U0 — HanpsbxkeHrne OanaHCUPYIOLIEro y37a;
Si — Harpy3ka y3ia
Jix ¥ b - COOTBETCTBCHHO aKTUBHBIC U PEAaKTHUBHBIC TPOBOAMMOCTEH 1y 1K oif

BETBEM.



1.2 Y3noBble ypaBHeHus B ¢opMe OajiaHca MOLIHOCTe#

B monsipabix koopauHatax — B ypaBHenusix (1.3) u (1.4) Uj, U, 3amensitor
Ha U;cosd;, U;siné;.

VYMHOXHB Kaxjaoe u3 ypasHeHui (1.2) Ha U;, momyunmMm YV B dopme
OanmaHca MOIITHOCTEH:

W(S)=0; Y=o Yu U + S; (1.5)

V3noBble ypaBHEeHHsI OallaHCa aKTHBHBIX W PEAKTUBHBIX MOIIHOCTEH B
IPSIMOYTOJIBHBIX KOOPIWHATAX UMEIOT BUJI [2]
W(P,) = Xk=olgux (Ui Ui + U{'UY) + by (U{' Uy, = U;UHN] + P, (1.6)
W(Q:) = XR=olgu (U{' Uy — U{UY) = by (U{ U + U{'UD]+Q;  (L1.7)

B IIOJISIPHBIX KOOpJAHWHATAaX — COOTBCTCTBCHHO:

W(P,) = U; Y=o Ur (gixcosdy + bysindy) + P, (1.8)

W(Q) = U; XR=o U (g SinSyy. — bycosdy) + Q;, (1.9)

rae Ok = 0i-Oy

U; = AUp — Xk=1 ZxSic /Uy (1.10)
rae A; Xi=1 ZicYio (1.11)

[TpunsB 6,=0, 3anuiem koMiiekcHble ypaBHeHus (1.11) mo cocraBnsitomum B
IPSIMOYTOJIBHBIX KOOPJMHATAX:

Uj = AiUo — Zi=1[Ux (PeRi + QueXix) — Uy (PeXix — QrRu)1/ U (1.12)
U{" = AUy — Y31 [Ux (PeXi — QucRix) + Uy (PR + QicXi)1/ Ui (1.13)
B 3aBucHMOCTH OT LI€NM aHaK3a B JaJbHEUIIIEM UCTIONb3YIOTCS T€ WU UHbIE

dopmel 3anucu VY. [3]



3ajaHre HEeM3MEHHOW MOIIHOCTU Harpy3ok Py, Q, mpu pacyere ycTaHOBUBIIETOCs
peXrMa IIEKTPUUECKON CUCTEMBI COOTBETCTBYET TPEOOBAHMIM K pabOTE CETH IO
YCIIOBUSIM 3JIEKTPOCHAOKEeHUsI moTpeduteneil. B peanbHbIX yCIOBHUSIX MOIIHOCTh
noTpeduTeneil B 11000M 3aJaHHOM PEXUME 3aBUCUT OT BEJIMUMHBI HAMPSKEHUS —
P(U), Q(U). IlpumepHbli BHA CTATHYCCKHX XapPaKTEPHUCTUK HArpy30K II0
Hanpspkenuio P(U) u Q(U) aist COBOKYITHOCTH IPYIII HOTPEOUTENICH, TUTAIOIIMXCS
OT OJIHOW TOJCTAHIMU WJIA LEJIOW PaCHpEeICINTEILHOM CETH, MOKa3aH Ha PUC.
1.1,a. Ognako misi muTtaronmx ceted HampsbkeHueM 110 kB u BbIme Takue
CTaTUYECKUE XAPAKTEPUCTUKHU CIPABEIJUBBI TOJBKO JJISI CIIy4aeB, KOrja Ha
MOJCTAHIUAX OTCYTCTBYET PETYJIMPOBAHNUE HANPSXKEHUS. B TEMCTBUTEILHOCTH BCE
CUCTEMHBIE  TpaHChOpMATOphl ~ HMMEIOT  peryiupoBaHue  KoddduimeHTa
TpaHchopman, B ToM uwucie mnoa Harpyskoil (PIIH). B cBs3u ¢ stum
CTaTUYeCKasi XapaKTepHUCTUKA JOJKHA UMETh BUJI, MOKa3aHHbIM Ha puc. 1.1, 1,0.
[TosToMy B HpejienaX pacrojaraéMoro AuanasoHa perynuposanus AU Harpysku
MATAIOIINX CETEW MOYKHO 33/1aBaTh HEM3MEHHBIM 3HAYEHHEM MOIIHOCTH. OTHAKO B
pacuerax CaMOYyCTaHaBJIMBAIOIINXCS MOCJI€aBAPUMHBIX PEKUMOB,
paccMaTpUBaEMBbIX Jjajiee, HEOOXOUM yUeT CTATUYECKUX XapaKTEPUCTUK HArPy30K

10 HAIPSDKEHUIO B HCXOTHOM BH/IE. [4]

[=




P, Q QU)

puc.1.1 6)
Tak Kkak SKCHEpUMEHTAIBHOE TMOJIYYEHHE CTATUYECKMX XapaKTEPUCTHUK JIJIst
KOKIOTO  y37a  3aTPyJHUTENBHO, TOJB3YIOTCS  XapaKTePUCTHKAMHU  JUIA
KOMOMHHPOBAaHHOW HArpy3KH, MOJYYEeHHBIMH pacueTHbIM myTeM. Jlyis ymoOcTBa

OHH 3a/Ial0TCS B BUJIC TIOJTMHOMOB|[5]

uf
Pl(Ul) —_— (Clzjz. + C1 Ul/UHl + C0> PHi'

U (1.14)
Q;(Uy) = (% +d, U;/Uy; + do) Qui»

Hi

rae Co , C1, C U dg,di,dy — KO3pIUIUEHTH TOJUHOMOB, AMIMPOKCUMHUPYIOLIIUX

crarnueckue xapakrepuctuku P(U) u Q(U) cooTBeTCTBEHHO.



2. AJITOPUTMBI PEHIEHUS Y3J10OBbIX YPABHEHUM

2.1 Anroput™m peliieHHs Y3J10BbIX YpaBHeHMil B (popMe OajlaHca MOLIIHOCTEH

[Ipumenenne metona HeroToHA 1715 pellieHrs y3JI0BBIX YPaBHEHHH B hopMe
OajlaHca MOITHOCTEH.

Paccmotpum YV B dhopme GanaHca MOITHOCTEN B MOJIIPHBIX KOOPIUHATAX

Ha xaxxnom mare urepauiiOHHOTO Iponecca 1o metoay Herotona mpu stom

pemacTCsa JJMHCAPHU30BaHHAA CUCTCMaA

@]
oW (P) 8(P)
25 ou i} |A6 @) w ()™ 2.1)
oW (Q) IW(Q) AU wa@l '
a5 U
A€ 3JICMCHTBI HK06I/IaHa HaXO0IATCA U3 BBIp&)KCHI/Iﬁ
WPy _ {UiUk(gikSin5ik — bjcosbdy),  k #1i, 2.2)
98k biUf = Q;, k=i '
WP _ Ui(gikcosflik + by sindy), k +i 23
v | =guli + 7, k=i '
W Q) _ {—UiUk(gikCOS(Sik + byesinby), k #1, (2.4)
9%k guU? + P, k=i '
W@ _ Ui(gikSig'(Sik — b coséyy), k +1i 9
oUy biiUi+Fl,l k=i .

K nmpeumymiectBam pemienus YY B ¢dopme OajmaHca MOITHOCTEH METOIOM
HproTOHa creayeT OTHECTH MPOCTOTY (UKCHUPOBAHUS MOIYJIS HAIMPSKEHUS M
TCHEPUPYIOMINX Y3JIaX, YTO IOCTUTAETCS UCKIFOUEHNEM COOTBETCTBYIOIIETO YMCIa
ypaBueHuit W(Q) u HensectHbsix AU u3 cuctemsr (2.1). Kpome Toro, kak Oyaer
MOoKa3aHo HWxke , gaHHas popma YV Oosee mpucrnocobyieHa sl AEKOMITO3UITUU
skoOnaHa B MoAuduKaiusax meroaa Herotona ¢ pasaenenuem.[6]

HebanaHChl MOITHOCTH M DJIGMEHTHI SKOOWAaHa B TOJISPHBIX KOOpPIWHATAX

(2.2)-(2.5) oAt  BEeKTOPOB  HANPSHKCHWH — BBIPAKAIOTCS  OOBIYHO  Yepe3



TpUroHoMeTpuyeckne GyHKIUU SING 1 COSS, XOTS 3TO U MPUBOJUT K YBEINYCHUIO
o0Bbema TpeOyeMbIX BBIYUCICHUH TIpU pacueTax Ha OBM.

IIpn wncnonws3oBaHnu YY B JACKapTOBBIX KOOpPAMHATaxX s BEKTOPOB
Hanpsbkenuit (1.6),(1.7), urepanmonnas gopmyia mo meroxy HeioToHa nmeeT BUa

( mpu 3amanubIX Pj, Q)

aw(P) aw (P) ) )

ou ou | AU | Y _ _(w(P) (2.6)
oW (Q) oW (Q) AU w(Q) ! '
au' oau"
oW (P) _ {gikUi’ + by U/, k #i, 2.7)
U —294U] + Y=o Ur — by Uy), k=1, '
oW (P;) — { ngU lkUl’ k#i (2 8)
ouy! ZguU” + Zk Ok:#l(.glkU + bikUl:c): k=1, .
oW (Q;) _ {glkU” lkUl’ k #1, (2 9)
6U1,< ZbuU Zk Ok-'#l(glkU + bikUl:c): k = i: .
ow@i) _ { glkU lkUl”' k#i (2.10)
aU’,C, ZguU” + Zk Okil(.glkUk bikUllcl)r k = " .

[Ipu nannoit dopme YV dukcupoBaHrue HANPSHKEHHS B TEHEPUPYIOIIUX Y3JIax
OCYILECTBIISIETCS HECKOJILKO To-nHOMY. Eciu B y3ie i 3amansl Pj, U;, To B cucteme
YV BMecTo ypaBHeHus OamaHca peaktuBHou wmormHoctn W(Q;) (1.7) Oynmer

ypaBHenue[ 7]

WU = U* + U/"”* —U? = 0. (2.11)
Oo6miee uucio ypaBuenuit (1.6), (1.7) u (2.11) B maHHOM ciy4ae HE U3MEHSETCH,

oW (Q;) ow(Q;)
Uy, 1 ouy' 6yHyT

T.e. octaeTcsa paBHbIM 2N , a B sKoOMaH B MECTO

BXOUTH Tipon3BoaHbie (3.11) mo U; u U}
HecmoTpss Ha Oosiee mpocToe BBIYMCIECHHE sKOOMaHa W HebalaHCOB

MOITHOCTH B JIEKapTOBBIX KOOpAHMHATaX (HE COAEPIKAIIUX TPUTOHOMETPUUYECKHUX

9



byHKIMIA), HAa TMPAKTUKE dYalle WCIOJb3YIOTCS YpPaBHEHUS B  TOJSIPHBIX
KOOpJIMHATaX. DTO CBA3aHO C TEM, YTO, KPOME OTMEUYCHHBIX BBIIIC MPEUMYIIECTB,
sKOOMaH ypaBHeHUH B (hopme OalaHCa MOIIHOCTEH NpH 3aJaHUH B TEHEPATOPHBIX
yznax Pj, U MOJKET OBITh HCIOJB30BaH JUII aHaldW3a CTaTHYSCKOM
arepruoIMYECKON YCTOWIMBOCTH B TIPOIECCE pacieTa yCTaHOBUBIIIETOCS PEKUMA.
K nenocratkam pemienuss YVY B NOJSPHBIX KOOPJIMHATAX CIEIYyEeT OTHECTH,
KpOME BBICOKOW YYBCTBUTEIBHOCTH K HA4YaJIbHOMY MPHUOIKEHUIO, 3aBUCUMOCTh
CXOJMMOCTH OT CIoco0a 3a/laHusl UCXOJTHBIX JaHHBIX. Tak, Mpu 3aJaHuM B y3Jax
Pi, Ui metron Hetotona miig YV B popme OanaHca MOIIIHOCTEH 4acTO PacXoIUTCS.
[ToaTOMy B TpaKTHYECKUX AITOPUTMAax sl MOBBHIMICHUS 3()()EKTUBHOCTH STOTO
METO/Ia HCIOIB3YIOT CIOCO0 CMEHbI TepeMeHHbIX. CyIIHOCTh 3TOTO crocoda
3aKJTF0YAETCs B TOM, UTO CHadayia pacdeT BeaeTcs npu U;=CONst B reHepHpYOMHX
y3JaX M TOJy4YEHHOE pElIeHUE, 3aTeM HCIOJIb3YeTCsS B KayeCTBE MCXOJHOIO
npubIMKeHus: s pacdyeta mpu cBobonubix Uj. Ecnu ucxonmHoe npuOnmkeHue
OKa3bIBaeTCs BOIM3U 00JIACTH, IJIe SIKOOMAH paBEH HYIIO, UTEPALIMOHHBIN MPOIIECC
JaXe TpPU CMEHE IMEePEMEHHBIX MOXKET OKazaThecsi pacxojsammumcs. [losTomy
MIPAKTUYECKUE aJTOPUTMBI OCHOBAHBI, KaK YK€ YKa3bIBAJIOCh, HA BBIHYKJIECHHOM
BBEJICHUM T[apaMeTpa KakK Y€ YKa3blBaJIOCh, HAa BBIHYXICHHOM BBEJICHUU
napameTpa Kak yke yKa3bBaioch. J(HPEeKTUBHBIN BBIOOp MapaMeTpa A Ha KaKIIOM
I1are UTEPaIMOHHOTO MPOoIlecca OCYIICCTRIIICTCS Ha OCHOBE COOTHOIICHHMIH [7].

PTG ——

o M™ >1, n=0,1,2... (2.12)

Bennunaa M™ onpenensercs n3 BEIpaKeHNS

92w (xM)

m___ 1
M lw x| ”Zk'l 90X 0X]

axPax® | X (2.13)

rae ||W(X () ||m — M — HOpPMa BEKTOpa HeOATaHCOB;

2w (x(M)
0X,0X;

|2 5o

AX,En)AXl(n)”m — M — HOpMa BEKTOpAa, PAaBHOIO IIPOU3BEICHUIO

MaTpPHIIbI BTOPBIX MPOM3BOIHBIX ABaXKIbl Ha BeKTOp rmomnpaBok AX. [8]

10



Xorts Beraucienue mapamerpa A mo (2.12), (2.13) moctaTogHO TPYI0€MKO,
ero BBEJICHHE B UTEPAIIOHHBIN MPOIIECC 00eCIeYnBaeT MOHOTOHHYIO CXOUMOCTb

IIpH HEM3MEHHOM 3Hake sikoOuana. [9].

11



3. PACUETHI PEJKUMOB PEIIEHUEM YPABHEHUM Y3JIOBBIX
HAIIPSIKEHUI

3.1 baok cxema ajaroputma pemieHusi YYH B nosisipHbIX KOOpAUHATAX

“/, Hauvano A
N J

/ McxoaHble AaHHble

v
i=0
i=i+1
v
L=N1(i), M=N2(i)
v
G2=R1(i)A2+X1(i)*2

—— 2=0 —
T _—

T

G8=R1(i)/G2
B1=-X1(i)/G2

Aa S B
— =

A

HeT

G(L,L)=G(L,L)+G8
B(L,L)=B(L,L)+B1+B2(i)/2

G(L,M)=G(L,M)-G8*k1(i)
G(M,L)=G(L,M)
B(L,M)=B(L,M)-B1*k1(i)
B(M,L)=B(L,M)

+

G4(I\/I)=G4(‘I\V/I)+68*k1(i)
B4(M)=B4(M)+B1*k1(i)

\ 4
G(M,M)=G(M,M)4G8*k1(i)*2 <

12



!

B(M,M)=B(M,M)+B1*k1(i)A2+B2(i)/2 —

G4(L)=G4(L)+G8*k1(i)
B4(L)=B4(L)+B1*k1(i)

W<-

i=0

4
i=i+1

il=i+N4

y
j=0

v

—> j=i+1

!

j1=j+N4

A 4
G7=G( i,j)

G7=0
Aa

| 2(1,j)=G7 |

v

| 2(i1,j1)=G7 |

B7=B(i,j) <

W

Z(i,j1)=-B7

v
Z(i1,j)=B7

g

B6(i)=G4(i)*U

13



B6(i1l)=B4(i)*U

i<N4

HeT

PeweHMne cuctema nMHemMHbIX
vpaBHeHUM

id=i+N4, F=x(i4)
U7=x(i)*x(i)+F*F

US5(i)=(U7)~0.5

v

L3=F/x(i)

+

D1(U=atn(L3)

|
) ——

M5=0

M5=M5+1

v

BblumcneHumne HeBA3OK

v

M5 > 1

v

BblummcneHme AKkobumaHa

v

PeweHuMe cmcrema 1IMHeMmMHbIX
vypaBHeHUMn

X5=0

i=0

v

i=i+1

v

i7=i+N4

v

D1(i)=D1(i)+x(i)

v

US(i)=U5(i)+x(i7)

14



B

x5=abs(x(i))

Abs(x(i7)<x5

X5=abs(x(i7))

e o —

X5>1

i=0

J

i=i+1

v

D1(i)=D1(i)*57.2958

v
MeuvaT: i, U5(i); D1(i)

L ————

( KoHey, )

15



Q BblumncneHmne HeBA3OK )

i=0

v

e j<N4 <

i=i+1

|
D5=D1(i)
v
C2=cos(D5)
S2=sin(D5)

v
W1(i)=-U5(i)*U5(i)*G(i,i)-
US(i)*U*(G4(i)*C2+B4(i)*S2)
v
F=i+N4
v
W1(F)=-U5(i)*U5(i)*B(i,i)-
US(i)*U*(G4(i)*S2-B4(i)*C2
v
W1(i)=P1(i)+W1(i)
W1(F)=Q1(i)+W1(F)

v
wW2=0; W3=0

i=0

v
%—' j=i+1

—

S

D7=D1(i)-D1(j)

\\
A |

W2=W2+U5(j)*(G(i,j)*cos(D7)+B(i,j)*sin(D7))
W3=W3+U5(j)*(G(i,j)*sin(D7)-B(i,j) *cos(D7))

— ——

o

B6(i)=-W1(i)
B6(F)=-W1(F)

KoHeu BblumncneHme HeBA3OK )

.
N\

16



BbluncneHune AkobunaHa

i=0

l

i=i+1

v

Z(i,i)=2(i,i)-U5(i)*U5(i) *B(i,i)+Q1(i)

v

i7=i+N4

!

Z(i,i7)=2(i,i7)+U5(i)*G(i,i)-P1(i)/U5(i)

17



Z(i7,i)=2(i7,i)-U5(i)*2*G(i,i)-P1(i)

l

2(i7,i7)=2(i7,i7)-U5(i)*B(i,i)-Q1(i)/U5(i)

D7=D1(i)-D1(j)

v

j7=j+N4

C7=cos(D7) ; S7=sin(D7)
G7=G(i,j) ; B7=B(i,))
v

Z(i,j)=2(3,j)+U5(i)*U5(j) *(G7*S7-B7*C7)

v

2(i,7)=2(i,j7)+U5(i)*(G7*C7+B7*S7)

v

2(i7,j)=2(i7,j)-U5(i)*U5(j) *(G7*C7+B7*S7)

v

2(i7,j7)=2(i7,j7)+U5(i)*(G7*S7-B7*C7)

)

»

i<N4

< KoHeL, BbluncneHne AkobunaHa >
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3.2 Ilpumep penieHus y3J0BbIX yPaBHEHUI

PaccMoTpum  penieHue  y370BBIX YpaBHEHUW TMPUMEHUTEIBHO K HUXKE

IIPUBEICHHOU cxeMme puc.3.1.

0 1 o 2

Puc. 3.1

Cxema 3aMelnieHns

100+j30

Puc. 3.2

HcxonHble TaHHBIE:

Rogi=30Mm Xpi=20m P;=15xBr Q=12 kBt
Rpo=40Mm X;,=80m Ki=209 P;=5kxBr Q=2 kBt
Rps=30M Xp=8 Om P3=100 kBr Q3=30 kBt [10]

Ha ocnoBanumn HNCXOOHBIX JAaHHBIX OIMPCACIIACM ITPOBOAUMOCTDL KaXXI0I'0 Y3J1a

Yy, = Zl == —j==0.2308 - j0.15385
Y, =i=i—j£= 0.05 — j0.1
Z., 80 780
1 3

8
Y3 = — = — — j— = 0.0411 — j0.1096
3= 7 =737 773 Y

Y 1u=(Yo1+Y12)=(0.2308-j0.15385+0.05-j0.1)=0.2809-j0.25385
19



¥15=0.05-j0.1  ¥13=0

Y=Y 1% K2 = (0,05-j0.1)*20.9%=21.8405-j43.681
Y33=Y3=0.0411-j0.1096

C ucnons3oBanue (2.1) cocraBmssem YYH :

((0,2809 —j0.25385)U; — 20.9 * (0.05 —0.1) =

, 15 + j12
= (0.2308 — j0.15385)U, — —
2

S . _ 54,2

(21.48405 — j43.681)U, — 20.9 = (0.05 — j0.1) * U; = 0 — 0

2
_ _ 100 + j30
\ (0.0411 — j0.1096)U; = ¥(0.0411 — j0.1096) = U, — —
3

BeiBenieHHOe ypaBHeHHME corjiacHO ypaBHeHuto (1.5) 3ammceiBaeM B Qopme

OajsraHca MOIIIHOCTH

(0,2809 — j0.25385)UZ — 20.9 * (0.05 — j0.1)U,0, = (0.2308 — j0.15385)230 * U; — 15 — j12
(21.4805 — j43.681) * U? — 20.9(0.05 — 0.1) * U,0, = —5 — j2
(0.0411 — j0.1096) * UZ? = (0.0411 — j0.1096) * 2300; — 100 — j30

PaCCMOTpI/IM MCTOABI OTPAKCHUA CUCTCM ypaBHGHI/Iﬁ B KOOpAHHATax Z[eKapTa.

Cornacuo dopmyse (1.7) pazaensieMm Ha aKTUBHBIX M PEAKTUBHBIX YaCTEH. -

0,2809 * U2 — 1.045(UL U}, + UJ'UY) + 2.09(UJ' U, — ULUY) — 53.084U. + 35.3855U)" + 15
21.48405U2 — 1.045(ULU; + UYUY) + 2.09(UY UL — USUY) + 5
0.0411U2 — 9.453U5 + 25.208U% + 100 = 0

PeakTuBHEIE YacTH

0,25385 * U2 — 1.045(U}'U, — ULUY) — 2.09(UUS — U}'UY) — 53.084U," — 35.3855U) + 12
43.681U2 — 1.045(U4 U, — ULUL") — 2.09(ULU; + UJUL) + 2
0.1096U2 — 9.453U4 — 25.208U4 + 30 = 0

Cuctemy ypaBHeHUH peraeM coryiacHo Mmetory Hetotona-Padcona.
Cormnacuo dopmyiie (2.6) paccMOTpUM MaTpHIly SKOOHAH.

Ji1 = 2 %0.2809U; — (1.045U, + 2.09U,") — (53.084)

J12 = —(1.045U; — 2.09U;")

Ji3=0

20



Jo1 = —(1.045U; + 2.09U3")

Joo = 2% 21.4805U, — (1.045U; + 2.09U;")

J23=0

J31=0

J32=0

J33 =2 %0.0411U5 — 9.453

Jia = 2 %0.2809U;" — (1.045U;" — 2.09U,) + 35.3855
Jis = —(1.045U;" + 2.09U;)

J16 =0

Joa = —(1.045U; — 2.09U,)

Jos = 2 % 21.4805U; — (1.045U; + 2.09U;")

J26 =0

J34=0

J3s =0

Js6 = 2 % 0.0411U3 + 25.208

Ja1 = 2% 0.25385U; + (1.045U," — 2.09U,) — 35.3855
Jaz = —(1.045U;" — 2.09U;)

Jiz =0

Js1 = —(1.045U, + 2.09U,)

Jso = 2% 43.681U; + (1.045U;" — 2.09U;)

Js3 =10

Jo1 =0

Jo2 =0

Jo3 = 2% 0.1096U; — 25.203

Jas = 2% 0.25385U;" — (1.045U;" + 2.09U;") — 53.084
Jas = (1.045U; — 2.09U;")

Jais =0

Jsa = (1.045U; — 2.09U")

Jss = 2% 43.681U, — (1.045U; + 2.09U;")
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Js6 =0

Jea =0

Jos =0

Joe = 2 ¥ 0.1096U5 — 9.453
Tak kak U; = Uy;

onpeneJsisdeM HadaJibHbIE l'IpI/I6JH/I>KEHI/IH

U; = 230 kB

Ui/ =0

U, =11«kB

U, =0xB

U; = 230 kB

U; = 0B

[Ipu 3amannoit  Tounoctn € = 0.001 pesynabTaThl pacuera HaNPSKEHUN

YCTaHOBUBIIETOCS PEXUMa PHUBEACHBI B Tabnwume 3.1

Tabmuma 3.1
3 z
° = < U u' u"
£ g
1 230,018 230,018 -0,0273
1 2 11,006 11,006 -0,0013
3 230,064 230,064 -0,0238
1 229,636 229,636 -0,0185
2 2 10,980 10,980 -0,0075
3 227,736 227,715 -3,1103
1 229,635 229,635 -0,0184
3 2 10,980 10,980 -0,0755
3 227,671 227,650 -3,1103
1 229,635 229,635 -0,0184
4 2 10,980 10,980 -0,0075
3 227,670 227,648 -3,1103

Pacuer 3aBepiueH Ha 4 utepanuu.
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4. PACUETHI DJIEKTPUUYECKHUX PEXXKUMOB PEILIEHUEM
V3JI0BBIX YPABHEHUI

4.1 Ilporpamma u pe3yJibTaThbl pacuyeTa pe:KUMOB PellieHUEeM Y3JI0BBIX
YPaBHEHHIi B MOJISIPHBIX KOOPANHATAX
Ha ocHoBanuu ganHoro aaroputMa cocrapisieM BASIC-niporpammy perieHus
YVYH. Bravane paccMOoTpuM nporpaMMy, OCHOBAaHHYIO Ha YPAaBHEHUSIX B

IMOJEIPHBIX KOOpAWHATAX JJIA paI[HaHBHOﬁ cxeMsbl u3 20 Y3J10B.

|

13
14

(<)}

18

A
aans—
~

[TapameTpsl y3710B (aKTUBHBIE 1 pEaKTHBHbBIE HATPY3KH) U BETBEH (COMPOTUBICHUS U

MIPOBOAMMOCTH) TAHHOW CXEMBbI pUBEEHBI B Tabnune 4.1.

Puc.4.1

23



Ne -] Rij,om | Xij, om K P, Q.mBAP | B,
MBT
1 0-1 8 12 1 0 0 0
2 1-2 4 6 1 0 0 0
3 2-3 1 35 1 0 0 0
4 3-4 1 25 3 0 0 0
5 4-5 4 5 1 0 0 0
6 5-6 4 20 3 1.2 0.9 0
7 6-7 3 1 0.6 0.7 0
8 4-8 3 4 1 0 0 0
9 8-9 2 10 6 0.4 0.5 0
10 9-10 4 2 1 0.5 0.8 0
11 1-11 4 10 10 0.6 0.8 0
12 11-12 2 3 1 0.5 0.7 0
13 3-13 1 0 18 0.9 1.2 0
14 13-14 2 2 1 0.4 0.5 0
15 1-15 6 8 0 0 0
15-16
16 3 20 18 0.6 0.8 0
17 16-17 2 2 1 1.2 1.4 0
18 6-18 4 3 1 0.4 0.6 0
19 14-19 4 5 1 0.08 0.1 0
20 9-20 2, 1 1 0.07 0.09 0

PesynbpTaThl pacyeTa mojyueHsl Ha 4-i UTEpalvy U NPUBEICHbI B TabmuIe 4.2.

1. PesyabTarhl pacyera B [1eKAPTOBBbIX KOOPAMHATAX, MpU 3aJaHHBIX

Up=230 kB u Tounoctu pacuera eps=0.001, mpuBenens! B Tabnutie 4.2.

Tabmuua 4.2
Ne y3na U, KB U', kKB u", kB
1 229,250 229.2505 -0.07230486
2 229,025 229.0255 -0.0968236
3 228,164 228.1627 -0.7775663
4 75,916 75.91512 -0.3708955
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9) 75,65087 75.64983 -0.3974216
6 24,98102 24.97937 -0.2868966
7 24,85223 24.85098 -0.2493925
8 75,8024 75.80151 -0.3671472
9 12,59843 12.5982 -0.07670326
10 12,3045 12.3041 0.09971417
11 22,91656 22.91656 -0.009414032
12 22,78047 22.78047 -0.01372089
13 12,67544 12.67537 -0.04275672
14 12,5025 12.50248 -0.02322265
15 229,1236 229.1236 -0.07780969
16 12,71685 12.71684 -0.01163252
17 12,29384 12.29382 0.02020829
18 24,84412 24.84299 -0.2372907
19 12,43657 12.43655 -0.02310016
20 12,58014 12.57996 -0.06786077

B sTtom ClIy4ac pC3yJIbTAaThl pacucTa II0JIYUYCHEI Ha 4-i UTCpanunm.

2. Jlnsg 3TOM ’Ke CcXeMbl C HCIOJb30BAHHEM YPaBHEHHMH B MOJSPHBIX
KOOpAMHATAX pe3ynabTaThl pacueta nipu 3amanun Up=230 kB u TouHOCTH
pacueta €eps=0.001 pesynpTaTel TOJMYyYCHBI HA Ha 4-H WTEpalud W

puBeICHBI B TabmuIie 4.3

Tabmura 4.?
No y3en U U u" )

1 229,2508 229.2508 -0,0720 -0,00031
2 229,0260 229.026 -0,0963 -0,00042
3 228,1635 228.1635 -0,7758 -0,0034
4 75,9154 75.91541 -0,3703 -0,00488
5 75,6501 75.65014 -0,3968 -0,00525
6 24,9795 24.97948 -0,2867 -0,01148
7 24,8511 24.85109 -0,2492 -0,01003
8 75,8018 75.80182 -0,3666 -0,00484
9 12,5983 12.59825 -0,0766 -0,00608
10 12,3042 12.30424 0,0998 0,008111
11 22,9166 22.9166 -0,0094 -0,00041
12 22,7805 22.78051 -0,0137 -0,0006
13 12,6754 12.67541 -0,0427 -0,00337
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14 12,5025 12.50253 -0,0231 -0,00185
15 229,1240 229.124 -0,0775 -0,00034
16 12,7169 12.71686 -0,0116 -0,00091
17 12,2938 12.29383 0,0202 0,001645
18 24,8431 24.84309 -0,2371 -0,00954
19 12,4366 12.4366 -0,0230 -0,00185
20 12,5800 12.58002 -0,0678 -0,00539

4.2 PacueTsl I KOJBIIEBBIX CXEM

Teneps paccMOTpPUM MPOrpaMMy, OCHOBAHHYIO Ha YPABHEHUSX B TOJIIPHBIX

koopauHaTtax s KonbiioBeix cxem PaccunteiBaembie 3HaueHus - U u 6. Buauane

PACCMOTPUM PaCUeThl 11 S5-y3J0BOM CXEMbI, MPUBEACHHON Ha puc.4.2

@

U=230

@7

5

14.7+j29.12

4

65+j35

:

130+j5

16.8+j33.28

0 0.49+j23.27
| 10264047 1 @
K=1.9
©
(o]
il
+
Q
o
(]
0.69+j29.1 3
K=1.9

:

110+j3

Puc 4.1

S,

U=110

B pacuerax ucnonp3oBana pazpaboTaHHas MporpaMMma, TEKCT KOTOPOH TTPUBEIEH

HMXKE.
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10 PRINT "Rashet regima UUN v POLYARNIH koordinatah"
100 DIM N1(50), N2(50), R1(50), X1(50), K1(50), P1(50), Q1(50), B2(50)
110 DIM G(100, 100), B(100, 100), Z(100, 100), B6(100), X(100), W1(100)
120 DIM G4(100), B4(100), U1(50), U2(50), U5(50), D1(50)
130 PRINT "UO, Chislo Uzlov i Vetvey="

140 INPUT U, N4, M7

200 N3=N4 *2

230 FORi=1TO M7

240 READ N1(i), N2(i), R1(i), X1(i), K1(i), P1(i), Q1(i), B2(i)
250 NEXT i

260 DATA 0,1,10.26,40.47,1,0,0,0

261 DATA 1,2,10.8,42.6,1,0,0,0

262 DATA 2,3,0.69,29.1,2,110,3,0

263 DATA 3,4,16.8,33.28,1,-65,-35,0

265 DATA 4,5,14.7,29.12,1,130,5,0

266 DATA 1,5,0.49,23.27,2,130,5,0

600 FORi=1TO N3

610 FORj=1TO N3

620 G(i,j) =0

621 B(i,j) =0

630 NEXT j

640 G4(i) =0

641 B4(i) = 0

650 NEXT i

660 FORi1=1TO M7

670 L = N1(i)

680 M = N2(i)

690 G2 =R1(i) "2 + X1(i)" 2

700 IF G2=0GOTO 890

710 G8 = R1(i) / G2
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720 B1 = -X1(i) / G2
730 IF L = 0 GOTO 820

740 G(L, L) = G(L, L) + G8

750 B(L, L) = B(L, L) + B1 + B2(i) / 2
760 IF M = 0 GOTO 870

770 G(L, M) = G(L, M) - G8 * K1(i)

780 G(M, L) = G(L, M)

790 B(L, M) = B(L, M) - B1 * K1(i)

800 B(M, L) = B(L, M)

810 GOTO 840

820 GA4(M) = G4(M) + G8 * K1(i)

830 B4(M) = B4(M) + B1 * K1(i)

840 G(M, M) = G(M, M) + G8 * K1(i) * 2
850 B(M, M) = B(M, M) + B1 * K1(i) ~ 2 + B2(i) / 2
860 GOTO 890

870 G4(L) = G4(L) + G8 * K1(i)

880 B4(L) = B4(L) + B1 * K1(i)

890 NEXT i

900 FOR i =1 TO N4

9101 =i + N4

920 FOR j =1 TO N4

9301 = + N4

940 G7 = G(i, j)

950 IF G7 = 0 GOTO 980

960 Z(i, j) = G7

970 Z(i1, j1) = G7

980 B7 = B(i, j)

990 IF B7 = 0 GOTO 1020

1000 Z(i, j1) = -B7

1010 Z(i1, j) = B7
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1020 NEXT j

1030 B6(i) = G4(i) * U

1040 B6(i1) = B4(i) * U

1050 NEXT i

1060 GOSUB 3780

1070 GOSUB 3930

1090 FOR i =1 TO N4

1100 i4 = i + N4

1102 U7 = X(i) * X(i) + X(i4) * X(i4)
1110 U5(i) = SQR(U7)

1120 L3 = X(i4) / X(i)

1130 D1(j) = ATN(L3)

1140 NEXT i

1150 M5 = 0

1160 M5 = M5 + 1

1170 GOSUB 1410

1180 IF M5 > 1 GOTO 1210

1190 GOSUB 1630

1200 GOSUB 3780

1210 GOSUB 3930

1220 X5 =0

1230 FOR i =1 TO N4

1240 i7 =i + N4

1250 DA(j) = D1(i) + X(i)

1260 U5(i) = U5(i) + X(i7)

1270 IF ABS(X(i)) < X5 GOTO 1290
1280 X5 = ABS(X(i))

1290 IF ABS(X(i7)) < X5 GOTO 1310
1300 X5 = ABS(X(i7))

1310 NEXT i



1320 IF X5 > .01 GOTO 1160

1340 FORi=1TO N4

1361 U1(i) = U5(i) * COS(D1(i))

1362 U2(i) = U5(i) * SIN(D1(i))

1390 NEXT i

1395 PRINT h

1400 STOP

1401 END

1410 REM Raschet Nevyazok W

1420 FORi=1TO N4

1430 D5 = D1(i)

1440 C2 = COS(D5)

1441 S2 = SIN(D5)

1450 W1(i) = U5(i) * U5(i) * G(i, i) - U5(i) * U * (G4(i) * C2 + B4(i) * S2)
1460 i4 =i+ N4

1470 W1(i4) = -U5(i) * U5(i) * B(i, i) - U5(i) * U * (G4(i) * S2 - B4(i) * C2)
1480 W1(i) = P1(i) + W1(i)

1490 W1(i4) = Q1(i) + W1(i4)

1500 W2 =0

1501 W3 =0

1510 FOR j=1TO N4

1520 IF j =i GOTO 1560

1530 D7 = D1(i) - D1(j)

1540 W2 = W2 + U5(j) * (G(i, j) * COS(D7) + B(i, j) * SIN(D7))
1550 W3 = W3 + U5(j) * (G(i, j) * SIN(D7) - B(i, j) * COS(D7))
1560 NEXT |

1570 W1(i) = W1(i) + U5(i) * W2

1580 W1(i4) = W1(i4) + U5(i) * W3

1590 B6(i) = -WL1(i)

1600 B6(i4) = -W1(i4)
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1601 REM PRINT "i i4 B6(i) B6(i4) ="; i; i4; B6(i); B6(i4)
1610 NEXT i

1620 RETURN

1630 REM Jacobian

1640 FORi=1TONS3

1650 FOR j=1TO N3

1660 Z(i,j) =0

1670 NEXT j

1680 NEXT i

1690 FORi=1TO N4

1700 Z(i, i) = -U5(i) * 2 * B(i, i) + Q1(i)

171017 =1+ N4

1720 Z(i, i7) = U5(i) * G(i, i) - P1(i) / U5(i)

1730 Z(i7, i) = -U5(i) * U5(i) * G(i, i) - P1(i)

1740 Z(i7, i7) = -U5(i) * B(i, i) - Q1(i) / U5(i)

1750 FOR j=1 TO N4

1760 IF j =i GOTO 1840

1770 D7 = D1(i) - D1(j)

1780j7 =j+ N4

1790 C7 = COS(D7)

1791 S7 = SIN(D7)

1792 G7 = G(i, j)

1793 B7 = B(i, j)

1800 Z(i, j) = Z(i, j) + U5(i) * U5(j) * (G7 * S7 - B7 * C7)
1810 Z(i, j7) = Z(i, j7) + U5(i) * (G7 * C7 + B7 * S7)
1820 Z(i7, j) = Z(i7, j) - U5(i) * U5(j) * (G7 * C7 + B7 * S7)
1830 Z(i7, j7) = Z(i7, j7) + U5(i) * (G7 * S7 - B7 * C7)
1840 NEXT j

1850 NEXT i

1860 RETURN



3770 REM Pryamoy hod

3780 N = N3

3790N6=N-1

3800 FOR k=1 TO N6
3810k2=k+1
3820FORi=k2TON

3830 IF Z(i, k) =0 GOTO 3890
3840 ¢ = Z(i, k) / Z(k, k)

3850 FOR j=k2 TON

3860 IF Z(k, j) =0 GOTO 3880
3870 Z(i, j) = Z(i, ) -c * Z(Kk, j)
3880 NEXT j

3890 NEXT i

3900 NEXT k

3910 RETURN

3920 REM Pryamoy i obr hod
3930 N =N3

3940 REM Al =cl

3950 N7 =N -1

3960 FOR k=1 TO N7

3970 k2 =k +1

3980 c1 = B6(k) / Z(k, k)

3990 IF ¢1 =0 GOTO 4030
4000 FORi=k2 TON

4010 B6(i) = B6(i) - c1 * Z(i, k)
4020 NEXT i

4030 NEXT k
4040i=N+1
4050i=1i-1

4060 IF i =0 GOTO 4150
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4070 X(i) =0
4080 j=N+1
4090 j=j-1

4100 IF j =i GOTO 4130
4110 X(i) = X(i) - Z(i, j) * X(j)

4120 GOTO 4090

4130 X(i) = (X(i) + B6(i)) / Z(i, i)

4140 GOTO 4050
4150 REM cl = Al
4160 RETURN

Pe3ynpTaThl pacyeTa nojgydeHbl Ha 9-i uTepanuu U npuBeeHsl B Tadmuue 4.1.

Tab6auna 4.1
No yzen U U’ u”’ )
1 205.947 201.7162 -41.53001 -11.63369
2 195.0984 185.4979 -60.4477 -18.0491
3 101.5836 93.58729 -39.50247 -22.88424
4 104.6213 98.91599 -34.07714 -19.00914
5 107.7263 103.65 -29.35339 -15.81198
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4.2 TlporpaMmma M pe3yJabTaThl pacueTa pe:KMMOB pellieHHeM Y3JI0BbIX
YPaBHeHMIi B 1eKAPTOBBIX KOOPANHATAX
Tenepp paccMOTpUM IpOrpaMMy, OCHOBaHHYIO Ha YpPaBHEHHUSX B JEKapTOBBIX

KOOpAMHATAaX JJid cXeMbl 4.1.

10 PRINT "Raschet rejima UUN v Dekartov koordinatah"

100 DIM N1(50), N2(50), R1(50), X1(50), K1(50), P1(50), Q1(50), B2(50)
110 DIM G(100, 100), B(100, 100), Z(100, 100), B6(100), X(100), W1(100)
120 DIM G4(100), B4(100), U1(50), U2(50), U5(50), D1(50)
130 PRINT "UQ, Chislo Uzlov i Vetvey="

140 INPUT U, N4, M7

200 N3=N4*2

230 FORi=1TO M7

240 READ N1(i), N2(i), R1(i), X1(i), K1(i), P1(i), QL(i), B2(i)
250 NEXT i

260 DATA 0,1,10.26,40.47,1,0,0,0

261 DATA 1,2,10.8,42.6,1,0,0,0

262 DATA 2,3,0.69,29.1,2,110,3,0

263 DATA 3,4,16.8,33.28,1,-65,-35,0

265 DATA 4,5,14.7,29.12,1,130,5,0

266 DATA 1,5,0.49,23.27,2,130,5,0

600 FORi=1TO N3

610 FORj=1TO N3

620 G(i,j) =0

621 B(i,j) =0

630 NEXT j

640 G4(i)) =0

641 B4(i) =0

650 NEXT i

660 FORi=1TO M7

670 L = N1(i)

680 M = N2(i)

690 G2 =R1() "2+ X1(i))" 2

700 IFG2=0GOTO 890

710 G8 =R1(i) / G2
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720 B1 = -X1(i) / G2

730 IF L = 0 GOTO 820

740 G(L, L) = G(L, L) + G8

750 B(L, L) = B(L, L) + B1 + B2(i) / 2
760 IF M = 0 GOTO 870

770 G(L, M) = G(L, M) - G8 * K1(i)
780 G(M, L) = G(L, M)

790 B(L, M) = B(L, M) - B1 * K1(i)
800 B(M, L) = B(L, M)

810 GOTO 840

820 G4(M) = G4(M) + G8 * K1(i)
830 B4(M) = B4(M) + B1 * K1(i)
840 G(M, M) = G(M, M) + G8 * K1(i) » 2
850 B(M, M) = B(M, M) + B1 * K1(i) » 2 + B2(i) / 2
860 GOTO 890

870 G4(L) = G4(L) + G8 * K1(i)
880 B4(L) = B4(L) + B1 * K1(i)
890 NEXT i

900 FOR i = 1 TO N4

910l =i+ N4

920 FOR j = 1 TO N4

930j1=j+ N4

940 G7 = G(j, j)

950 IF G7 = 0 GOTO 980

960 Z(i, j) = G7

970 Z(i1, j1) = G7

980 B7 = B(i, j)

990 IF B7 = 0 GOTO 1020

1000 Z(i, j1) = -B7

1010 Z(i1, j) = B7

1020 NEXT j

1030 B6(i) = G4(i) * U

1040 B6(i1) = B4(i) * U

1050 NEXT i

1060 GOSUB 3780
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1070 GOSUB 3930
1071 FOR i =1 TO N4

1072 FOR j = 1 TO N4

1073 IF j =i GOTO 1076

1074 G(i, j) = -G(i, j)

1075 B(i, j) = -B(i, )

1076 NEXT j

1077 NEXT i

1090 FOR i = 1 TO N4

1100 i4 = i + N4

1104 UL(i) = X(i)

1105 U2(i) = X(i4)

1110 U5(i) = SQR(UL(i) * 2 + U2(i) * 2)
1140 NEXT i

1150 M5 = 0

1160 M5 = M5 + 1

1170 GOSUB 1410

1180 IF M5 > 1 GOTO 1210

1190 GOSUB 1715

1200 GOSUB 3780

1210 GOSUB 3930

1220 X5 =0

1230 FOR i = 1 TO N4

1240 i4 = i + N4

1250 UL(i) = U1(i) + X(i)

1260 U2(i) = U2(i) + X(i4)

1262 PRINT "i="; i; "U'="; U1(i); "U"="; U2(i); "dU'="; X(i); "dU"="; X(i4)
1270 IF ABS(X(i)) < X5 GOTO 1290
1280 X5 = ABS(X(i))

1290 IF ABS(X(i4)) < X5 GOTO 1310
1300 X5 = ABS(X(i4))

1310 NEXT i

1320 IF X5 > .001 GOTO 1160

1331 FOR i =1 TO N4

1332 PRINT "Uzel"; i; " U'=": UL(i); " U2(3i)="; U2(i)
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1335 NEXT i

1338 PRINT "Raschet zavershen na iteracii ="; M5
1400 STOP

1401 END

1410 REM Raschet Nevyazok

1420 FORi=1TO N4

1425i4 =1+ N4

1500 W2 =0

1501 W3 =0

1510 FORj=1TO N4

1515 IF j =i GOTO 1530

1520 W2 = W2 + (G(i, j) * (UL(i) * UL(j) + U2(i) * U2(j)) + B(i, j) * (U2(i) * U1(j) - UL(i) *
u2(j)))

1525 W3 = W3 + (G(i, j) * (U2(i) * U1(j) - UL() * U2())) - B(, j) * (UL(i) * UL() + U2(i) *
u2(j)))

1530 NEXT j

1540 U5(i) = SQR(UL(i) ~ 2 + U2(i) ~ 2)

1545 W10 = G(i, i) * U5(i) * 2 + P1(i)

1546 W11 = -B(i, i) * U5(i) * 2 + Q1(i)

1547 W12 = G4(i) * U1(i) * U + B4(i) * U2(i) * U
1548 W13 = G4(i) * U2(i) * U - B4(i) * U1(i) * U
1550 W1(i) = W10 - (W2 + W12)

1555 W1(i4) = W11 - (W3 + W13)

1580 B6(i) = -W1(i)

1585 B6(i4) = -W1(i4)

1590 NEXT i

1600 RETURN

1710REM Jacobian

1715 FORi=1TON3

1720 FOR j=1TO N3

1725 7(i,j) =0

1730 NEXT j

1735 NEXT i

1740 FORi=1TO N4

174514 =i+ N4
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1750 REM Diogonalnii elementi:

1755FORj=1TO N4

1760 IF j =i GOTO 1790

1770 Z(i, i) = Z(i, i) + (G(i, j) * U1(@) - B(i, j) * U2()))
1775 Z(i, i4) = Z(i, i4) + (G(i, j) * U2(j) + B(i, j) * U1(j))
1780 Z(i4, i) = Z(i4, i) + (G(i, j) * U2(j) + B(i, j) * U1(j))
1785 Z(i4, i4) = Z(i4, i4) + (G(i, j) * U1() - B(i, j) * U2(}))
1790 NEXT j

1795 Z(i, i) =2 * G(i, i) * UL(i) - (Z(i, i) + G4(i) * V)
1800 Z(i, i4) =2 * G(i, i) * U2(i) - (Z(i, i4) + B4(i) * U)
1805 Z(i4, i) = -2 * B(i, i) * UL(i) + (Z(i4, i) + B4(i) * U)
1810 Z(i4, i4) = -2 * B(i, i) * U2(i) - (Z(i4, i4) + GA(i) * U)
1811 REM PRINT "i i4 Zii Zii4 Zi4i Zidi4d =" i; i4; Z(i, i); Z(i, i4); Z(i4, i); Z(i4, i4)
1812 REM INPUT h

1815 REM Nediogonalnii elementi Jacobiana:

1820 FORj=1TO N4

1830 IF j =i GOTO 1865

1840 Z(i, j) = -(G(i, j) * UL(i) + B(i, j) * U2(i))

1845 j4 = j + N4

1850 Z(i, j4) = -(G(i, j) * U2(i) - B(i, j) * UL(i))

1855 Z(i4, j) = -(G(i, j) * U2(i) - B(i, j) * UL(i))

1860 Z(i4, j4) = (G(i, j) * UL(i) + B(i, j) * U2(i))

1865 NEXT j

1870 NEXT i

1871 INPUT h

2000 RETURN

3770 REM Pryamoy hod

3780 N = N3

3790N6=N-1

3800 FORk=1TO N6

3810k2=k+1

3820 FORi=k2 TON

3830 IF Z(i, k) = 0 GOTO 3890

3840 ¢ = Z(i, k) / Z(k, k)

3850 FORj=k2 TON



3860 IF Z(k, j) = 0 GOTO 3880
3870 Z(i, j) = Z(i, j) - ¢ * Z(k, J)
3880 NEXT j

3890 NEXT i

3900 NEXT k

3910 RETURN

3920 REM Pryamoy i obr hod
3930 N = N3

3940Al=cl

3950 N7=N-1

3960 FOR k=1 TO N7
3970k2=k+1

3980 c1 = B6(K) / Z(k, k)

3990 IF ¢1 =0 GOTO 4030
4000 FORi=k2 TO N

4010 B6(i) = B6(i) - c1 * Z(i, k)
4020 NEXT i

4030 NEXT k

4040i=N+1

4050i=i-1

4060 IF i =0 GOTO 4150

4070 X(i) = 0

4080j=N+1

4090j=j-1

4100 IF j =1 GOTO 4130

4110 X(i) = X(i) - Z(i, j) * X(j)
4120 GOTO 4090

4130 X(i) = (X(i) + B6(i)) / Z(i, i)
4140 GOTO 4050

4150 cl = Al

4160 RETURN
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Pacuér 3aBepmién Ha utepauuu = 12.

PesynwpTaT pacuera mokaszad B Tabmuria 4.2.

Tabmnura 4.2
Pe3ynbTaT pacuera pexxuma i pacueTHOM cxeMsl 4. 1.
No y3en U’ U
1 201,7064 -41,53279
2 185,46 -60,45032
3 93,55796 -39,50623
4 98,94048 -34,09245
5 103,6502 -34,09245
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MPH PasjIMYHbIX (popMax 3aNUCH y3J0BbIX YPABHCHUH

4.4 CpaBHUTe/IbHAS OLIEHKA AJITOPUTMOB

PaCCMOTpI/IM JJIA HI/I)KGCJIGI[YIOIHCﬁ CXEMbI COIIOCTABUTCIIBHBIC PACUYCTHI JJIA

InmporpamMm € HCIIOJIb30BAHUCM ypaBHGHI/II\/’I KaK B IIOJEIPHBIX, TaK W JACKAPTOBBIX

KOoopAuHaTax

17
20

13

11

24

2
| 2 23 6
" | JéL Jéi.
21
28 27

25

10

Puc 4.2
[TapameTpsl ceTH I cXeMbI pucyHKa (4.2) npuBeneHs! B Ta01.4.3
Tabmuma 4.3
Ne I-J Ri_j, oM Xi_j, oM Kt P, MBT Q,MBAP B,
1 0-1 3 32.5 1 0 0 0
2 1-2 0.58 61.1 1 0 0 0
3 2-3 0.19 0 2.17 0 0 0
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4 2-4 145 | 5675 | 413 | 0.6 0.3 0
5 3-5 06 | 4.13 1 110 55 0
6 5-6 56 | 1587 | 1.9 0 0 0
7 67 | 1071 | 15.19 1 0 0 0
8 4-7 124 | 213 1 0 0 0
9 7-8 195 | 50.35 | 10.6 | 50 20 0
10 | 7-9 | 1245 | 21.35 1 0 0 0
11 | 9-10 28 | 7935 | 106 | 30 12 0
12 | 911 | 1245 | 21.35 0 0 0
13 | 12-11 | 1224 | 17.36 0 0 0
14 | 513 | 578 | 212 0 0 0
15 | 1312 | 28 | 7935 | 18 0 0 0
16 | 0-14 | 435 | 5054 1 50 20 0
17 | 114 | 458 48 1 50 20 0
18 | 14-15 | 4.38 40 1 0 0 0
19 | 15-16 | 058 | 61.1 1 0 0 0
20 | 16-17 | 29 | 1135 | 455 | 25 10 0
21 | 16-18 | 039 | 02 | 227 0 0 0
22 | 18-19 | 862 | 37.75 1 0 0 0
23 | 1920 | 05 | 486 1 0 0 0
24 | 20-21 1 825 | 2145 | 30 12 0
25 | 2022 | 05 0 2 0 0 0
26 | 22-23 | 1377 | 19,53 1 0 0 0
27 | 12-24 | 1120 | 19.21 1 0 0 0
28 | 24-25 | 426 | 5082 | 9.8 10 3 0
29 | 2426 | 0622 | 1.07 1 0 0 0
30 | 2627 | 56 | 1587 | 10 10 3 0
31 | 26-23 | 747 | 1281 1 0 0 0
32 | 2328 | 735 | 1102 | 10 10 5 0
33 | 1529 | 153 47 1 0 0 0
34 | 2930 | 058 | 611 1 0 0 0
35 | 3031 | 29 | 1135 | 454 18 10 0
3 | 30-32 | 0.39 0 2.08 0 0 0
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1. B nexapToBbIX KoOpAMHATAX, npu 3anaHHbix Up=525 kB u TouHoCTH

pacuera eps=0.001

Tabmnuna 4.4
Ne y3na U, kB U', kKB u", kB
1 514,8234 514,6482 -13,4299
2 497,7792 496,2383 -39,1368
3 228,9402 228,2330 -17,9807
4 119,7772 119,2642 -11,0733
5 226,6034 225,6823 -20,4109
6 119,0321 118,4669 -11,5863
7 118,7500 118,1610 -11,8123
8 11,2028 11,1473 -1,1144
9 108,5232 106,7500 -19,5376
10 10,2380 10,0708 -1,8432
11 108,3807 106,2096 -21,5848
12 113,4422 111,4863 -20,9745
13 220,8623 219,6462 -23,1451
14 515,7005 515,5035 -14,2542
15 509,0826 508,4141 -26,0814
16 502,4315 500,6154 -42,6807
17 109,3296 108,6982 -11,7332
18 221,0291 220,2304 -18,7728
19 217,8554 216,3863 -25,2574
20 216,1308 213,4019 -34,2364
21 10,0760 9,9488 -1,5961
22 108,0462 106,6813 -17,1193
23 106,6486 104,6973 -20,3076
24 107,2679 105,0235 -21,8282
25 10,9457 10,7167 -2,2274
26 107,2196 104,9984 -21,7112
27 10,7220 10,4998 -2,1711
28 10,2168 9,7877 -2,9300
29 508,2692 507,5049 -27,8628
30 507,2770 506,3770 -30,2041
31 111,6009 111,4029 -6,6449
32 243,4897 243,0578 -14,4959

PacuyeT 3aBeplwéH Ha ntepauumn =178
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2. B nexaptoBbIX KoopAuHaTax, npu 3amgaHHbiXx Up=525 kB u TouHOCTH

pacuera eps=0.01

Tabmnura 4.5
Ne y3na U, kB U', kKB u", kKB
1 514,6500 -13,4215 514,825
2 496,2420 -39,1144 497,7811
3 228,2348 -17,9704 228,9412
4 119,2653 -11,0679 119,7777
5 225,6842 -20,4006 226,6044
6 118,4680 -11,5810 119,0327
7 118,1627 -11,8070 118,7511
8 11,1474 -1,1139 11,20288
9 106,7514 -19,5326 108,5237
10 10,0709 -1,8427 10,23809
11 106,2112 -21,5799 108,3813
12 111,4877 -20,9692 113,4426
13 219,6482 -23,1350 220,8632
14 515,5057 -14,2443 515,7024
15 508,4185 -26,0622 509,0861
16 500,6215 -42,6545 502,4354
17 108,6997 -11,7275 109,3305
18 220,2332 -18,7613 221,0308
19 216,3893 -25,2461 217,8571
20 213,4052 -34,2253 216,1323
21 9,9490 -1,5956 10,0761
22 106,6839 -17,1138 108,0478
23 104,6990 -20,3023 106,6492
24 105,0252 -21,8230 107,2685
25 10,7168 -2,2268 10,94575
26 105,9000 -21,7060 108,1016
27 10,5800 -2,1706 10,80037
28 9,7879 -2,9295 10,21688
29 507,5099 -27,8380 508,2728
30 506,3827 -30,1720 507,2808
31 111,4042 -6,6379 111,6018
32 243,0605 -14,4805 243,4915

Pacuet 3aBepwéH Ha ntepaumm = 28
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3. B nexapToBBIX KOOpAMHATAX,

pacuera eps=0.01 Tabmuma 4.6
Ne y3na U, kKB U', kB u", kKB

1 488,7957 -14,1133 488,9994
2 468,9497 -41,1470 470,7514
3 215,6796 -18,9040 216,5064
4 112,5570 -11,6555 113,1589
5 212,9707 -21,4464 214,0478
6 111,6914 -12,1902 112,3546
7 111,3417 -12,4173 112,032
8 10,5039 -1,1714 10,56905
9 08,8218 -20,3767 100,9007
10 9,3228 -1,9223 9,518935
11 08,1271 -22,4918 100,6718
12 103,7779 -21,9083 106,0652
13 206,6610 -24,2732 208,0816
14 489,6073 -14,9971 489,8369
15 481,7565 -27,4460 482,5376
16 472,9792 -44,9831 475,1135
17 102,5155 -12,3599 103,2579
18 208,0715 -19,7844 209,01

19 203,4403 -26,5985 205,1717
20 199,5787 -36,1915 202,8336
21 9,3044 -1,6872 9,45611
22 99,7679 -18,0940 101,3954
23 97,1392 -21,2495 99,43628
24 97,1812 -22,7900 99,81766
25 9,9164 -2,3255 10,18548
26 97,1780 -22,6715 99,78754
27 9,7178 -2,2671 9,978752
28 8,9386 -3,0671 9,450126
29 480,7848 -29,3156 481,6778
30 479,5787 -31,7735 480,6301
31 105,5073 -6,9902 105,7386
32 230,1944 -15,2491 230,6989

Pacuet 3aBepwéH Ha ntepaymm = 25

npu 3amaHHbix Up=500 kB um TouHOCTH
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4. B nekapToBBIX KOOPJAUHATAX,

pacuera eps=0.001

npu 3aaaHHbIX Up=500 kB u TOuHOCTH

Tabmura 4.7
Ne y3en U, kB U', kB u", kB
1 488,7960 -14,1129 488,9997
2 468,9503 -41,1458 470,7519
3 215,6798 -18,9034 216,5066
4 112,5502 -11,6552 113,1521
5 212,9709 -21,4458 214,0480
6 111,6915 -12,1899 112,3547
7 111,3419 -12,4170 112,0321
8 10,5040 -1,1714 10,5691
9 98,8222 -20,3763 100,9010
10 9,3229 -1,9223 9,5190
11 98,1276 -22,4913 100,6722
12 103,7785 -21,9077 106,0657
13 206,6605 -24,2726 208,0810
14 489,6077 -14,9966 489,8373
15 481,7571 -27,4450 482,5382
16 472,9803 -44,9813 475,1144
17 102,5156 -12,3595 103,2580
18 208,0715 -19,7836 209,0099
19 203,4414 -26,5968 205,1726
20 199,5805 -36,1885 202,8349
21 9,3045 -1,6871 9,4562
22 99,7688 -18,0925 101,3960
23 97,1401 -21,2484 99,4369
24 97,1820 -22,7891 99,8183
25 9,9165 -2,3254 10,1855
26 97,1788 -22,6706 99,7882
27 9,7179 -2,2671 9,9788
28 8,9387 -3,0670 9,4502
29 480,7856 -29,3146 481,6785
30 479,5793 -31,7725 480,6306
31 105,5074 -6,9899 105,7387
32 230,1947 -15,2486 230,6992

Pacuet 3aBepWwéH Ha ntepauymmn =419
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1.

u ToyHocTH pacyeta €ps=0.001

B noasipabix koopanmHartax, PesynbraTel pacuera npu 3aganun Up=525kB

Ta6auma 4.8
No y3en U U U" A
1 514,8253 514,6503 -13,421 -1,49457
2 497,7823 496,2434 -39,1108 -4,50867
3 228,9417 228,2355 -17,9688 -4,50384
4 119,7779 119,2655 -11,067 -5,30415
5 226,6049 225,6849 -20,399 -5,16739
6 119,0329 118,4683 -11,5801 -5,58567
7 118,7508 118,1624 -11,8061 -5,70863
8 11,2029 11,1474 -1,11379 -5,70863
9 108,5241 106,752 -19,5319 -10,3737
10 10,23813 10,07095 -1,84263 -10,3737
11 108,3817 106,2117 -21,5792 -11,4904
12 113,443 111,4883 -20,9685 -10,657
13 220,8638 219,6489 -23,1335 -6,01529
14 515,7025 515,5057 -14,2455 -1,58372
15 509,0861 508,4183 -26,066 -2,93641
16 502,4357 500,6213 -42,6611 -4,87324
17 109,3306 108,6996 -11,7289 -6,16163
18 221,0309 220,233 -18,7641 -4,87238
19 217,8576 216,3897 -25,2472 -6,65826
20 216,1328 213,406 -34,2242 -9,11565
21 10,07612 9,948997 -1,59554 -9,11565
22 108,0472 106,6834 -17,1133 -9,11789
23 106,6496 104,6994 -20,3017 -10,9793
24 107,2688 105,0257 -21,8224 -11,7439
25 10,9458 10,7169 -2,22677 -11,7439
26 107,2205 105,0006 -21,7054 -11,6854
27 10,72205 10,50006 -2,17054 -11,6854
28 10,21694 9,787968 -2,92942 -16,6702
29 508,2726 507,5094 -21,8427 -3,14177
30 507,2802 506,3818 -30,1778 -3,41224
31 111,6016 111,404 -6,63912 -3,41224
32 243,4912 243,0601 -14,4833 -3,4118

PacueTt 3aBepwéH Ha ntepaumm = 131
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2.

B noasipubix koopauHaTax PesynpraThl pacuera npu 3agannu Uy=525kB

n eps=0.01
Ta6auma 4.0
Ne y3en U U U" )
1 514,8237 514,6486 -13,4261 -1,49515
2 497,7791 496,2389 -39,1278 -4,51066
3 228,9402 228,2334 -17,9758 -4,50564
4 119,7771 119,2643 -11,0716 -5,3064
5 226,6034 225,6827 -20,4064 -5,16929
6 119,032 118,467 -11,5839 -5,58756
7 118,7499 118,1612 -11,8097 -5,71042
8 11,20282 11,14728 -1,11415 -5,71053
9 108,5232 106,7504 -19,5355 -10,3757
10 10,23803 10,07079 -1,84295 -10,3756
11 108,3807 106,2101 -21,5822 -11,4921
12 113,442 111,4867 -20,9715 -10,6587
13 220,8623 219,6467 -23,1405 -6,01716
14 515,7012 515,5044 -14,2457 -1,58374
15 509,0842 508,4164 -26,067 -2,93653
16 502,4323 500,6178 -42,6619 -4,87336
17 109,3299 108,6989 -11,7293 -6,16186
18 221,0294 220,2314 -18,765 -4,87265
19 217,8561 216,3881 -25,2482 -6,65856
20 216,1318 213,4044 -34,2274 -9,11655
21 10,07607 9,948923 -1,59566 -9,11639
22 108,0467 106,6826 -17,1147 -9,11871
23 106,6488 104,6982 -20,304 -10,9807
24 107,2679 105,0242 -21,8248 -11,7453
25 10,9457 10,71676 -2,22697 -11,7451
26 107,2196 104,9991 -21,7079 -11,6869
27 10,72196 10,49991 -2,17079 -11,6869
28 10,21686 9,787829 -2,92961 -16,6715
29 508,2714 507,5082 -217,8432 -3,14184
30 507,28 506,3815 -30,179 -3,41238
31 111,6016 111,4039 -6,63989 -3,41264
32 243,4911 243,06 -14,4828 -3,41169

Pacuet 3aBepwéH Ha utepauymm = 101
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3. B moasipubix koopauHaTax. Pe3ynbratel pacuera npu 3ananuu Uy=500

kB u eps=0.001 Pacuer 3aBepmi€én Ha urepaunu = 73

Taomuma 4.10

Ne y3en U U’ u" )
1 491,1 490,9 -14,05 -1,641
2 4729 471,2 -40,97 -4,972
3 217,5 216,7 -18,82 -4,967
4 113,7 113,1 -11,6 -5,861
5 215,1 214 -21,35 -5,702
6 112,9 112,2 -12,14 -6,175
7 112,6 111,9 -12,36 -6,309
8 10,62 10,56 -1,166 -6,309
9 101,5 99,47 -20,31 -11,54
10 9,578 9,384 -1,916 -11,54
11 101,3 98,79 -22,42 -12,79
12 106,7 104,4 -21,83 -11,81
13 209,1 207,7 -24,17 -6,642
14 4919 491,7 -14,93 -1,741
15 484,7 483,9 -27,33 -3,234
16 477,3 475,2 -44.8 -5,388
17 103,7 103 -12,31 -6,817
18 210 209,1 -19,7 -5,387
19 206,2 204,5 -26,49 -7,384
20 203,9 200,7 -36,03 -10,18
21 9,506 9,357 -1,68 -10,18
22 101,9 100,3 -18,01 -10,18
23 100 97,76 -21,17 -12,23
24 100,4 97,82 -22,71 -13,08
25 10,25 9,982 -2,317 -13,08
26 100,4 97,82 -22,59 -13,01
27 10,04 9,782 -2,259 -13,01
28 9,513 9,009 -3,056 -18,75
29 483,8 482,9 -29,19 -3,46
30 482,8 481,7 -31,63 -3,758
31 106,2 106 -6,958 -3,758
32 231,7 231,2 -15,18 -3,758
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4.

eps=0.01 PacueT 3aBepmiéH Ha ureparuu = 49

B noasipubix koopauHaTax M3mennm tpeOyemyro TouHocTh: Ug=500 kB u

Taomuna 4.11

No y3en U U U" A
1 491,1 490,9 -14,06 -1,641
2 4729 471,2 -40,97 -4,973
3 2175 216,7 -18,82 -4,967
4 113,7 113,1 -11,6 -5,861
5 215,1 214 -21,36 -5,702
6 112,9 112,2 -12,14 -6,176
7 112,6 111,9 -12,36 -6,309
8 10,62 10,56 -1,167 -6,309
9 101,5 99,48 -20,31 -11,54
10 9,578 9,384 -1,916 -11,54
11 101,3 98,79 -22,42 -12,79
12 106,7 104,4 -21,83 -11,81
13 209,1 207,7 -24,18 -6,642
14 4919 4917 -14,94 -1,741
15 4847 483,9 -27,33 -3,234
16 477,4 475,3 -44.79 -5,387
17 103,8 103 -12,31 -6,816
18 210 209,1 -19,7 -5,386
19 206,2 204,5 -26,49 -7,383
20 203,9 200,7 -36,03 -10,18
21 9,507 9,358 -1,68 -10,18
22 101,9 100,3 -18,01 -10,18
23 100 97,77 -21,17 -12,22
24 100,4 97,83 -22,71 -13,07
25 10,25 9,983 -2,317 -13,08
26 100,4 97,83 -22,59 -13,01
27 10,04 9,783 -2,259 -13,01
28 9,514 9,01 -3,056 -18,74
29 483,9 483 -29,19 -3,46
30 482,9 481,8 -31,63 -3,758
31 106,2 106 -6,959 -3,758
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32

231,8

231,3

-15,18

-3,758
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3akJIoueHue

B cooTBeTcTBUM ¢ MOCTaBIECHHOM 3a7adeil, B AUCCEPTAIMOHHON padboTe

IMOJIYUCHBI CIICAYIOINUC PC3YJIbTAThI:

BrInonHeH aHan3 ypaBHEHNUN Y3JIOBBIX HAIPSIKEHUU B Pa3JIMYHBIX
(dopMax X 3aIUCH C OLIEHKOW JOCTOMHCTB U HEJOCTATKOB.

Pa3zpaboTaHbl aIrOPUTM U IPOrpaMMa pacyeTa dJIEKTPUUECKUX PEXKUMOB
Ha OCHOBE PEIlIeHUs] ypaBHEHUH y3JI0BBIX HANpsOKeHU B popMe OastaHca
MOIIIHOCTEN B JEKAPTOBBIX KOOPAMHATAX

Pa3paboTaHbl anropuT™ U OIporpaMma pacyera JEKTPHUECKUX PEKUMOB
Ha OCHOBE PEILICHUs YPaBHEHUN Y3JIOBBIX HaNpsbKeHU B (hopme OastaHca
MOIIIHOCTEH B IOJIAPHBIX KOOPAUHATAX.

BrInonHEHHBIE CEPUU DIEKTPUYECKUX PACUYETOB ISl PA3IMYHBIX CXEM
HOJITBEPAUIIN KOPPEKTHOCTh pa3pabOTaHHBIX alrOPUTMOB U MPOrpamMMm ¢
VCIIOJIb30BaHUEM YPAaBHEHUW B MOJIAPHBIX U JCKAPTOBBIX KOOPAUHATAX.
OcyiiecTBiieHa CpaBHUTEIbHAs 4YMCIICHHAas OLEHKAa PE3yJIbTATOB,

IMOJIYUYCHHBIX I10 p33pa6OTaHHBIM ImporpaMmMam
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